

博伊斯

作為 20 世紀最具影響力的後現代主義藝術代表人物之一，約瑟夫·博伊斯首次中國個展日前在中央美術學院美術館亮相。據中央美術學院美術館館長王璜生介紹，本次展出的包括博伊斯本人的大量照片、明信片、簽名膠印、報紙、海報、寫在餐盒上的文字等文獻資料，以及他的裝置作品、社會活動影像等。這些作品縱貫博伊斯一生，具有非常重要的藝術史價值和文獻價值，是分析研究 20 世紀中後期當代藝術發展所必不可少的。在藝術史上，博伊斯被稱為「世界的巫師」，他的觀念不僅影響著世界當代藝術的發展，也對中國當代藝術產生著重要的影響。

香港商報記者
朱求真

發現博伊斯 世界的巫師入藏中國

約瑟夫·博伊斯

約瑟夫·博伊斯 (Joseph Beuys)，德國著名藝術家，以雕塑為其主要創作形式。被認為是的 20 世紀七八十年代歐洲前衛藝術最有影響的領導人。他在 70 年代享受著政治預言者完美名譽的一位美術家。博伊斯作為一個創造了許多令人難忘的形象的發明家，和把這些形象貫穿起來的裝配家，在歐洲是無人能敵的。他作為雕塑家、事件美術家、「宗教頭頭」和幻想家，變成了後現代主義的歐洲美術世界中的最有影響的人物。

2013 年 9 月 7 日下午，由中央美術學院主辦，中央美術學院美術館和吳美術館承辦，北京大學視覺與圖像研究中心、K11 藝術基金及北京德國文化匯總新歌德學院協辦的「社會雕塑：博伊斯在中國」在中央美術學院美術館二層 A 展廳及三層 A 展廳與公眾見面。

博伊斯從未到過中國，此次展覽卻以「社會雕塑：博伊斯在中國」為題，王璜生介紹稱，博伊斯雖未到過中國，但他的理念在中國有著廣泛傳播和影響，所以展覽更希望能夠在中國再認識博伊斯。王璜生介紹，博伊斯作品來中國展出事宜早在 2006 年就開始探討，但幾經嘗試均因各種困難未能成行。後經過與德國收藏家馬歇爾·博格的探討，終於促成了博伊斯的首次中國展覽。展品中的 300 餘件博伊斯作品，博格除保留了少量跟博伊斯之間有紀念意義的作品外，均轉讓給了中國上海的吳美術館收藏。

在王璜生看來，博伊斯作品中傳達更多的是一種精神的力量。「針對當時德國的現實，特別是六七十年代德國戰後重建中的思想的混亂，還有當時世界面臨的巨大變化，其中所產生的迷惘情緒、對環境和未來的憂慮等等，博伊斯用他藝術的創作表達，呈現的是對社會的一種責任。博伊斯的意義在於，如何去重新建構當代文化的精神，而不是體現一種當代藝術的形式。」或許，博伊斯正是心懷這般信念和毅力，堅持一路走來。

人人都是藝術家

走進展廳，除了大量手寫著博伊斯語錄的黑板報表述著博伊斯的藝術觀念，照片、報紙、明信片、唱片、紅酒瓶……都很難讓人聯想到這與「藝術」有何關係。僅能讓中國觀眾感到親切的是一幅中國大白兔奶糖的糖紙圖案，但這件博伊斯 1979 年完成的彩色絲印版畫作品，也很難在傳統的觀念中成為「藝術」。除了作品，博伊斯的那句「人人都是藝術家」更是深

入人心，相信很多慕名觀展的人中，一定有很多是因追隨這句話的最大貢獻者而來。

博伊斯試圖通過「社會雕塑」，使人類轉變成一件完美的藝術作品，他甚至認為，藝術創造是改變社會的唯一手段。「人人都是藝術家」的提出，一方面可以打開他「孤軍奮戰」的局面，將「己任」擴展到「衆任」。博伊斯提出的藝術觀念以及從事的藝術實踐，處處顯示出了時代的特徵，以及歐洲社會政治文化的新方式。也正因為如此，博伊斯在國際上產生了廣泛的影響，這種影響一直遠播到中國，影響了中國一大批當代藝術家。

影響中國當代藝術

王璜生說，「85 美術思潮」以來，博伊斯對中國當代藝術界的影響一直存在，作為一種社會精神，同時也是一種藝術的獨特形態被廣泛的引用。在他看來，博伊斯對中國的當代藝術的價值就在於他能夠提供一個參考意義，他能夠重現給予一種思想。「從藝術的方式上講，博伊斯當然是非常多元的。我們現在無論做當代藝術的那種形式，都能夠在博伊斯的作品裏面看到相關的一種痕跡。其實，我覺得博伊斯的整個創作是開放和多元的。這種開放的思想方式還有精神力量對中國的當代藝術史是非常有意義的。」

在崇拜博伊斯的同時，也有人對此表示懷疑。比如，博伊斯是早期行為藝術的代表人物，但今天許多行為藝術有簡單的模仿，並以血腥、裸露等為噱頭，使得行為藝術本身出現了庸俗化和喧賓取寵的傾向。王璜生認為，展覽能夠以博伊斯的原作帶來反思，但很難說由此可以對博伊斯有真正全面的理解。世界上研究博伊斯的書非常多，但據他統計，國內對博伊斯的研究文章不過 40 篇，研究資料等仍十分欠缺。同樣，到國外去看

作品，仍然會感到茫然，雖然有很多關於博伊斯的介紹，知道他是一位偉大的藝術家，了解他在 20 世紀藝術發展中的影響，但是當你真的面對他的作品時，還是會失語。

潛藏著的永恆精神

王璜生強調應該更看重博伊斯藝術所潛藏的一種永恆的精神。所以本次展覽是從中國的視角來研究博伊斯，也希望通過認識博伊斯之後，去發現一個博伊斯，去挑戰博伊斯，甚至去超越博伊斯。「博伊斯對社會的一種介入的精神和鼓勵每個人都是平等的，去追求各自的權利，去實現對社會的一種作用，那麼這種精神其實對當下中國的文化界藝術界來說是不會過時，而且非常重要的。博伊斯作品入藏中國和展覽的舉辦也正是開始深入研究博伊斯的一次契機。」

王璜生介紹，在博伊斯展覽期間，K11 Art Foundation 將與中央美術學院美術館一起展開一系列教育項目活動。配合此次展覽將舉辦系列學術講座，圍繞博伊斯的藝術、歷史影響以及與中國藝術的關係和影響展開深入的探討，是博伊斯的藝術和學術問題得到深入研究，促進中國對西方當代藝術的研究，確立博伊斯研究在中國的一個新的里程碑。王璜生希望通過此次的展覽和相關一些的講座、公共教育活動等等，使參觀者對博伊斯有更具體、更豐富的認識。

■ 跟著呂立新去買畫

之六

當斷則斷

刷卡那一刻要拿出勇氣

著名學者、央視《百家講壇》主講人呂立新繼「齊白石」、「徐悲鴻」之後，近日又推出了國內第一部關於藝術品投資收藏的指導性用書——《跟着呂立新去買畫》。作為藝術品投資與鑒賞方面的專家，呂立新是中國藝術品市場發展 20 年來的親歷者與見證人，他把自己在多年實踐中總結出的經驗和對藝術品市場的理解寫成了文字，在親切平實的敘事中道出了一些關於藝術品投資收藏的故事。

被稱做「民國四公子」之一的大收藏家張伯駒，在 1946 年時偶然得知有人要出售傳世國寶、隋代大畫家展子虔所繪的《遊春圖》，他擔心這件中國存世最早山水畫被賣到國外，便馬上變賣了位於西城區弓弦胡同佔地 15 畝的一座自己喜歡的小院——叢碧山房，將這件珍寶留下。買入了這幅畫，幾乎使張伯駒先生傾家蕩產。為了一張畫果斷賣掉了自己的房產，顯示了張伯駒先生作為一個大收藏家的氣魄。

白石老人的《喜上眉梢》是我非常喜歡的一幅畫，這幅作品題材吉祥，筆力遒勁，墨色鮮明，代表了白石藝術的最高水準。收藏這幅畫一波三折，它險些與我失之交臂。

最早見到《喜上眉梢》，是在 2002 年北京榮寶秋季的拍賣會上。第二次，不期而遇，已是 3 年之後。一天，我不經意走進唐山的一家畫店，抬頭赫然見到這幅作品懸掛在牆上。當時心砰砰跳，血往上湧，要知道這可是在文化氣氛並不濃厚的一個中小城市，白石大師精彩之作在此現身，著實讓人意外。我當即下決心要將此作收下。

可是一星期後，當我再去那家畫店時，《喜上眉梢》早已不知了去向。畫店的小姑娘說：畫讓老闆拿走，可能賣了。我深為自己的動作遲緩懊悔！按我當時的想法，如此貴重的中國畫，在這座重視吃、穿、汽車、房子的城市裏，短時間是不會有人問津的，因此，我並沒有急著把它買回來。

收藏就是這樣，機會常常會一閃而過，隨即又一閃消失。在以後的時間裏，我也曾多方打聽這幅畫的下落，但均無消息，可謂：別時容易見時難。大約又過了一年的時間。一天，一位朋友到我辦公室閒聊，我無意中提到了《喜上眉梢》，他說：「那張畫可能在畫店老闆的父親手裏。」他為我撥通了電話。電話那頭說：「你問的正是時候。這幅畫我沒捨得賣，最近家裏需要些錢，明天正準備賣到外地去。」這次我不敢怠慢，放下電話，飛也似地趕到了約定地點。打開精美的楠木盒，裏面正是那張讓我思念在心揮之不去的《喜上眉梢》！我迫不及待，幾乎還價錢就將這幅畫買下了。從這以後，凡是遇到自己喜歡而且還有能力收藏的作品，我都会在第一時間做出抉擇，免得錯過機會後悔不已。

人們常常用「有緣分」來形容藝術品收藏，想想確實如此。一件好東西往往是在不經意間突然出現，令人猝不及防，當你梳理好精神籌好資金準備去取時，它有時早已被別人捷足先登或是已經消失得無影無蹤了。所以當你遇到一件心儀的作品時，你就不能再猶豫了，該出手時就出手，搞藝術品投資收藏，關鍵時刻還真是需要勇氣的。「沒膽量就別碰藝術品」，這話聽起來有些刺耳，但實際情況確實如此，刷卡那一刻你真能從容地坦然面對嗎？如果還不具備這種心理承受能力，那就暫時先放一放，否則，不就是自己在找罪受嘛。

諾獎之後 莫言書法作品氾濫

江湖上到處開賣「莫言書法」，讓一向不喜熱鬧的莫言不得不出來闢謠：「近期坊間流轉的以及在多次拍賣會上出現的所謂：『莫言書法』、『莫言手稿』大多數非我所作，不敢掠美。」

自今年 6 月莫言一幅書法作品以 30 萬元拍賣成功後，市場上「莫言書法」便開始氾濫成災：今年秋拍，僅北京一地，就將有 20 多幅號稱莫言所作的作品上拍。不僅大小古玩店紛紛叫賣，網上也有不少人曬「莫言手跡」。目前市面上流通的莫言書法作品，少說也有數千張。莫言獲諾獎後只給好友寫字，獲獎後更是惜墨如金，所以有業內人士質疑：「如果那些都是莫言寫的，那莫言只能當職業書法家，不可能有時間寫作。」

莫言在未獲諾獎之前，其書法鮮有人關注，還一度被人斥為「缺乏筆墨根底」、「純屬雜耍」。那時候莫言的字，恐怕能賣到幾百元一幅就不錯。時過境遷，目前，他的一幅字在拍賣市場動輒就被叫賣到十幾萬元、幾十萬元，甚至已超過一代書法大家啓功作品的價格。這已經不是藝術規律在起作用，而是淪為一種商業炒作和投機。

五月九日凌晨
有一隻燕子落晨
要在樹上說今天是
到我們家喫奧

莫言書法作品

安徽博物院藏

鄂君啟金節

戰國，左：車節長 29.6 厘米 右：舟節長 31 厘米，1957 年安徽省壽縣邱家花園出土。共發現車節 3 件(形式和銘文均相同)，舟節 2 件(形式和銘文均同)。自銘「金節」，是楚懷王頒發給鄂君啟運輸貨物的免稅通行憑證。據節文記載，頒發此節的時間是楚國的「大司馬邵陽敗晉師於襄陵之歲」，為公元前 322 年。鄂君的封地約在今湖北鄂城一帶。

舟節規定鄂君使用船隻的限額是 150 艘。自鄂出發，一年往返一次。水路的範圍涉及今漢水、長江、湘江、資水、沅水、澧水等。車

節規定的運輸限額是 50 輛，也是一年往返一次。陸路的範圍涉及今河南南部和安徽、湖北等地。節文還規定載運牛、馬及有關折算的辦法，禁止運輸銅和皮革等物資。憑此節通過各處關卡可以免稅，否則必須徵稅。

金節是研究當時楚國交通、商業、地理、符節制度、楚國王權的集中和強化，以及楚王與封君的關係等方面的重要實物。此「金節」用銅鑄成，文字錯金。因形似劈開的竹節，故名「節」。這種「車節」和「舟節」，迄今為止僅此一見，因而極為珍貴。

